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Betreff: Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion zu Schulabbrecherquoten in Halle und 

zur  Schulsozialarbeit 
  
 
Sachsen-Anhalt gilt als ein Bundesland mit besonders hohen Schulabbrecherquoten. Einer 
Studie des DGB von Ende 2013 zufolge liegt der Anteil der Abgängerinnen und Abgänger 
ohne Hauptschulabschluss in Sachsen-Anhalt bei 11,3 % und damit nahezu beim Doppelten 
des Bundesdurchschnitts. 
 
Wir fragen die Stadtverwaltung: 

 

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler gingen in den Jahren 2011, 2012 und 2013 ohne 

Schulabschluss von halleschen Schulen ab? 

2. Um wieviel Prozent des Altersjahrgangs handelte es sich dabei jeweils? 

3. Wie viele derer, die in den Jahren 2011, 2012 und 2013 ohne Schulabschluss von 

halleschen Schulen abgingen waren Jungen und wie viele Mädchen? 

4. Wie hoch ist die Schulabbrecherquote an den Schulen, an denen Schulsozialarbeiter 

tätig sind im Vergleich zu Schulen ohne Schulsozialarbeiter? 

5. Wie sind die Abbrecherquoten in Halle im Vergleich zu anderen Städten in den neuen 

Bundesländern? 
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Antwort der Verwaltung: 
 

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler gingen in den Jahren 2011, 2012 und 2013 

ohne Schulabschluss von halleschen Schulen ab? 

 

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler der Jahre 2011, 2012 und 2013 ohne 

Schulabschluss in Halle gliedert sich wie folgt: 

 

Anzahl der Schulabgänger 2011 bis 2013 
   Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt 

Jahr 2011 2012 2013 

Schulabgänger gesamt 1472 1434 1425 

       davon         

             Abschluss der Schule für Lernbehinderte 100 61 56 

             Abgänger des Bildungsganges für Geistigbehinderte 32 18 22 

             Abgangszeugnis 88 88 81 
 
 

2.  Um wieviel Prozent des Altersjahrgangs handelte es sich dabei jeweils? 

 

Es handelte sich dabei um folgende Prozente des Altersjahrganges dieser Jahre: 

Jahr 2011 2012 2013 
prozentualer Anteil der Schulabgänger ohne Schulabschluss 
vom Altersjahrgang 5,98% 6,14% 5,68% 
prozentualer Anteil der Schulabgänger ohne 
Schulabschluss, Abschluss der Schule für Lernbehinderte 
und Abgänger des Bildungsganges für Geistigbehinderte 
vom Altersjahrgang 14,95% 11,65% 11,16% 

 

 

 

 

 



 

3. Wie viele derer, die in den Jahren 2011, 2012 und 2013 ohne Schulabschluss 
von halleschen Schulen abgingen waren Jungen und wie viele Mädchen? 

 

Eine Unterteilung in Jungen und Mädchen liegt derzeit folgendermaßen vor: 

Schulabgänger ohne Schulabschluss (Abgang mit Abgangszeugnis) 
 Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt; Schuljahresendstatistiken Schuljahre 

2010/11, 2011/12, 2012/13 

Stadt Halle (Saale) Anzahl der Schulabgänger  

  

gesamt 

davon weiblich 
davon ohne Abschluss 

(Abgangszeugnis) 

absolut in % absolut in % 
davon weiblich 

absolut in % 

2011 (Schuljahr 2010/11) 1472 738 50,1% 88 6,0% 30 34,1% 

2012 (Schuljahr 2011/12) 1434 731 51,0% 88 6,1% 40 45,5% 

2013 (Schuljahr 2012/13) 1425 686 48,1% 81 5,7% 37 45,7% 

im Vergleich Städte in Sachsen-Anhalt 

Stadt Magdeburg Anzahl der Schulabgänger  

  

gesamt 

davon weiblich 
davon ohne Abschluss 

(Abgangszeugnis) 

absolut in % absolut in % 
davon weiblich 

absolut in % 

2011 (Schuljahr 2010/11) 1304 615 47,2% 100 7,7% 30 30,0% 

2012 (Schuljahr 2011/12) 1335 602 45,1% 87 6,5% 32 36,8% 

2013 (Schuljahr 2012/13) 1281 610 47,6% 61 4,8% 19 31,1% 

Stadt Dessau-Roßlau Anzahl der Schulabgänger  

  

gesamt 

davon weiblich 
davon ohne Abschluss 

(Abgangszeugnis) 

absolut in % absolut in % 
davon weiblich 

absolut in % 

2011 (Schuljahr 2010/11) 482 235 48,8% 27 5,6% 11 40,7% 

2012 (Schuljahr 2011/12) 535 270 50,5% 27 5,0% 13 48,1% 

2013 (Schuljahr 2012/13) 487 261 53,6% 36 7,4% 14 38,9% 



 
        

4. Wie hoch ist die Schulabbrecherquote an den Schulen, an denen 

Schulsozialarbeiter tätig sind im Vergleich zu Schulen ohne 

Schulsozialarbeiter? 

 

Ein Vergleich der Schulabbrecherquoten an Schulen mit Schulsozialarbeit im Vergleich zu 

Schulen ohne Schulsozialarbeit liegt nicht vor. 

 

Die Schulabbrecherquoten für die einzelnen Schulen in Halle können nur über offizielle 
Anfrage von der Stadt Halle (Saale), Fachbereich Einwohnerwesen, an das Statistische 
Landesamt Sachsen-Anhalts abgefordert werden. Diese Anfrage wird derzeit erstellt. 
 
Daher kann dieser Vergleich in der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
vorgenommen werden und wird zu gegebener Zeit nachgereicht. 
 
 

5. Wie sind die Abbrecherquoten in Halle im Vergleich zu anderen Städten in den 

neuen Bundesländern? 

 
Der Vergleich zu anderen Großstädten in den neuen Bundesländern sieht folgendermaßen 

aus: 

 

Anteil der Schulabgänger ohne Abschluss an der Gesamtanzahl der Abgänger  
 

  

Stadt 

HAL MD DE L DD C EF J HRO SN 

2011 6,0% 7,7% 5,6% 9,0% 4,8% 5,0% 8,6% 4,3% 4,5% 5,2% 

2012 6,1% 6,5% 5,0% 8,1% 4,2% 5,9% 7,9% 3,4%  -  - 

Quelle: Stabsstelle Sozialplanung GB IV – eigene Darstellung 
Glossar:  
HAL  Halle (Saale) 
MD   Magdeburg 
DE  Dessau 
L  Leipzig 
DD  Dresden 
C  Chemnitz 
EF  Erfurt 
J  Jena 
HRO  Hansestadt Rostock 
SN  Schwerin 
 
 
 
Tobias Kogge 
Beigeordneter 
 


